



2021年,中国共产党迎来了百年华诞。百年征程波澜壮阔、百年初心历久弥坚。站在建党百年新的历史起点,呼伦贝尔市满洲里市人民法院坚持从党的百年奋斗历程中汲取前行力量,在法治建设的道路上常修“信仰之心、赤子之心、担当之心、亮剑之心”,凝心聚力投身全面依法治国伟大实践,奋力书写新时代人民司法事业新篇章。



法官进社区开展普法宣传和诉讼服务。

初心如磐自奋蹄 使命在肩启新程

满洲里市人民法院以“四心”奋力书写新时代人民司法事业新篇章

本报通讯员●李新影



满洲里市人民法院党组书记、院长张超(左)接待案件当事人。

1 以矢志不渝的信仰之心 夯实信念之基

满洲里市人民法院以党史学习教育为契机,坚持把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好。该院充分发挥党组理论学习中心组、三会一课、主题党日、学习强国APP、法官讲堂、辅导讲座等形式,起到了示范带动作用。坚持集中学习与自学相结合,线上学习与线下学习相结合,重点对党史、国史、改革开放史、社会主义发展史“四史”的学习教育。通过重温入党誓词、

参观红色教育基地、拍摄MV《不忘初心》微视频、开设党史诵读专栏《法院干警心向党》,观看庆祝中国共产党成立100周年大会现场直播等多种方式,引导广大干警在学思践悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命,用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向,让初心使命火相传,把使命永担在肩。

2 以司法为民的赤子之心 回应人民之需

满洲里市人民法院坚持以人民为中心的发展理念,紧紧围绕群众“急难愁盼”问题,深入开展“我为群众办实事”实践活动,把“问题清单”变成“履职清单”,用“辛苦指数”提升“满意指数”。

该院通过征求意见座谈会、“开门纳谏”座谈会,设立线索举报箱、公开举报电话、发放调查问卷等多种形式,梳理人大代表、政协委员、廉政监督员、人民陪审员、企业代表、律师代表意见建议23条,落实13条,正在落实10条。

该院在“自家门口”专门增设公交站点,使8路公交车在法院门口停靠,最大限度为群众诉讼提供了方便。

为了解立案难,该院建立了立体化诉讼渠道,畅通了现场立案、自助立案、网上立案、巡回立案、邮寄立案、跨域立案和律师立案等平台。

该院在溯源治理方面也做了大量工作。为了提高在线解纷能力,对于调解成功的案件,通过司法确认赋予强制执行效力,实现纠纷化解“零”成本。

3 以使命必达的担当之心 履行时代之责

立足新时代,满洲里市人民法院坚持聚焦主责主业,把“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标记在心中、扛在肩上,落实到行动中;在学史明理中深刻认识新时代赋予的责任,在学史力行中切实提升司法能力和办案质效。

该院厚植“法治是最好的营商环境”理念,围绕中心大局,精准服务“六稳”“六保”。开通涉企绿色通道,立、审、执各部门定期就市场关注问题进行沟通对接,切实提升涉企案件审判质效。该院全面贯彻新发展理念,不断深化司法体制

改革和信息化建设,提档升级“两个一站式”建设,推动形成了口岸特色纠纷解决和诉讼服务新模式。该院努力践行“绿水青山就是金山银山”理念,推进环境公益诉讼,严惩污染环境、非法采矿、非法捕捞等犯罪行为,筑牢生态安全屏障。该院积极开展“执行领域顽瘴痼疾百日攻坚”“清理诉讼执行积案百日攻坚战”专项整治活动,累计执结案件11件,执行到位1054.60万元,对一年以上未结案件责任落实到各业务庭和法官,责令限期结案,切实打通司法为民“最后一公里”,努力实现人民群众对公平正义的期盼。

4 以自我革新的亮剑之心 筑牢忠诚之魂

“治国必先治党,治党务必从严”。驰而不息推进党的自我革命,打铁必须自身硬。

自政治队伍教育整顿开展以来,满洲里市人民法院把开展队伍教育整顿作为推动政治建警的铸魂工程,对标对表全面落实中央、自治区党委和满洲里市委关于队伍教育整顿的部署要求,坚持把学习教育贯穿始终,把查纠整改、线索核查、案件查处贯穿始终,把排查整治顽瘴痼疾和推动建章立制贯彻始终,把为群众办实事贯彻始终,坚决打一场刀刃向内、正风肃纪的攻坚战。

开展教育整顿以来,该院共组织召开工作推进会、调度会24次,开展各类学习教育71次,撰写心得体会184篇。通过全院干警大会、党员大会、庭室会议,开展谈心谈话269人(次),实现谈心谈话全覆盖。以巴图孟和案、李书耀等及自治区汇编的19

个违法违纪典型案例为鉴,填报《以案促改》警示教育台账,撰写研讨材料96份,党组成员共查摆出问题26条。将“七大顽瘴痼疾”作为自查重点,累计填报自查报告表142份,自查率达到100%。该院对涉诉信访案件进行全面清查,下大力气解决一批“钉子案”,中央第八巡视组交办的37件次、所涉案件26件已全部办结,涉诉信访案件得到有效化解。

风雨百年,青史可见。满洲里市人民法院将赓续共产党人的精神血脉,把人民对美好生活的向往作为始终不渝的奋斗目标,不断满足人民群众日益增长的司法需求,在法治实践中真正践行“我将无我,不负人民”的精神追求,以久久如一的初心使命、久久为功的拼搏精神,让满洲里法院理想信念更“燃”,心系人民更“暖”,干事创业更“拼”,正风肃纪更“刚”。